Mnemotechniki - czyli jak zwiększać skuteczność uczenia się
Codzienna nauka szkolna jest zadaniem wymagającym dla wielu uczniów. Pomimo wysiłku włożonego w zapamiętywanie informacji efekty mogą być niezadowalające. Jednym ze sposobów poprawienia skuteczności uczenia się jest stosowanie mnemotechnik. Tym terminem określa się różne sposoby usprawniające procesy zapamiętywania, odtwarzania 
oraz przechowywania w pamięci istotnych informacji. Techniki te opierają się na założeniu, że najlepiej zapamiętujemy obrazy pozytywne, kolorowe, wywołujące żywe reakcje emocjonalne oraz wykorzystujące zakorzenione w naszej świadomości symbole, które ułatwiają kodowanie skomplikowanych informacji. 
Jedną z takich technik jest wykorzystanie akronimów, czyli stworzenie wyrażenia, 
w którym pierwsze litery będą pierwszymi literami informacji, które mamy zapamiętać. Przykładem zastosowania akronimu jest zdanie „Mama dała Celinie beret na miasto wiosną”, gdzie pierwsze litery każdego z wyrazów oznaczają pierwsze litery danego przypadku (mama – mianownik, dała – dopełniacz, Celinie – celownik, beret – biernik, na – narzędnik, miasto – miejscownik, wiosną – wołacz). Zapamiętanie takiego zdania jest łatwiejsze od zapamiętania przypadków na przykład poprzez metodę powtarzania oraz zmniejsza ryzyko zamienienia kolejności słów. 
Kolejną mnemotechniką jest tworzenie rymowanek i wierszy do treści, które należy zapamiętać. Będzie ona przydatna przy zapamiętywaniu informacji, które nie muszą być odtworzone w dokładnej kolejności. Jednym z przykładów takiej rymowanki jest zapamiętanie zasady ortograficznej pisowni „u” w końcówkach czasowników „uje” poprzez nauczenie się zdania: „Uje się nie kreskuje, bo się dostaje dwóje”. Im prostsza forma wiersza tym łatwiej będzie go zapamiętać. 

Bardziej rozbudowaną metodą jest tworzenie map myśli. Są to graficzne zestawienia informacji, które obejmują szerszy obszar tematyczny. Mapy myśli mogą dotyczyć np. informacji, które należy opanować na kartkówkę lub sprawdzian. Ważne, aby w wykonaniu takiej mapy stosować różne kolory a treści pisane obrazować rysunkami, symbolami itp. Przykład mapy myśli: 
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Główny temat mapy myśli powinien znajdować się w centrum, a napis być największy. Następnie gałęzie rozchodzą się promieniście od centrum. Umieszczane słowa powinny być kluczowe, wyrażać istotę. Ważne, aby na mapie umieścić jak najwięcej obrazów i symboli. Należy używać różnych kolorów. Istotne jest stosowanie hierarchii pojęć, co oznacza, że na gałęziach bliżej centrum znajdują się słowa klucze oddające ogólny sens, tak aby można było wyprowadzać kolejne gałęzie, które będą rozwinięciem, doprecyzowaniem gałęzi nadrzędnej. 
Inną techniką wykorzystywaną do zapamiętywania ciągów liczbowych jest reprezentowanie cyfr przez słowa. Polega ona na utworzeniu zdania, w którym ilość liter w wyrazach odpowiada określonej cyfrze, np. Kto(3) z(1) woli(4) i(1) myśli(5) zapragnie(9) Pi(2) spisać(6) cyfry(5), ten(3) zdoła(5). W zdaniu tym zaszyfrowane są kolejne cyfry liczby pi (3,1415926535).
Kolejną mnemotechniką jest metoda łańcuchowa. Wykorzystuje się ją najczęściej do zapamiętania krótkiego szeregu informacji na przykład listy zakupów czy listy rzeczy do zrobienia. Przykładowo jeśli słowa, które należy zapamiętać to: papier, opona, doktor, róża i piłka to na początku należy wizualnie skojarzyć ze sobą dwa pierwsze elementy z listy, czyli papier i oponę (np. przez wyobrażenie sobie samochodu, który jedzie na papierowych oponach). Następnie tworzymy skojarzenie drugiego i trzeciego elementu z listy (opona-doktor), kolejno z trzeciego i czwartego itd. W tworzeniu tych wizualnych skojarzeń należy wykorzystywać pierwsze obrazy, które przyjdą nam na myśl. Aby odtworzyć z pamięci całą listę wystarczy sobie przypomnieć pierwsze słowo, które odtworzy łańcuch obrazów przypominający nam o kolejnych. 
Pewną odmianą metody łańcuchowej jest metoda budowania opowieści. Polega ona na stworzeniu historyjki z pojęciami, które chcemy zapamiętać. Zakładając, że słowa, które chcemy zapamiętać to: krzesło, książka, ptak, drzewo oraz kalafior to historia mogłaby brzmieć tak: „Siedziałam na krześle i czytałam książkę. Nagle zobaczyłam za oknem ptaka, który wpadł na drzewo. Poczułam się głodna i pomyślałam – zjem kalafiora.” Im bardziej absurdalna i barwna historia, tym łatwiej jest ją zapamiętać. 

Opisane powyżej mnemotechniki nie wyczerpują listy wszystkich dostępnych metod. Dla zainteresowanych poniżej znajduje się lista wybranych pozycji książkowych, które podejmują szerzej ten temat. Wykorzystywanie mnemotechnik zarówno do uczenia się na lekcje jak i w codziennym życiu przynosi wiele korzyści: rozwija wyobraźnię, podnosi koncentrację uwagi oraz umiejętność kojarzenia czy wizualizacji. Szczególnie potrzebne są one uczniom, ponieważ urozmaicają proces przyswajania wiedzy oraz skracają jego czas. Dzięki temu nasza pamięć zaczyna lepiej funkcjonować, czego efekty można zaobserwować również w codziennym życiu. 
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